

Ab, és most oly nyugodt vagyok. Szeretném megölelni azt a czukros Aradit. Igazán, nagyon megvagyok elégedve a társulatával.

Mondják meg kérem Aradinak, hogyha tán férjeink nem is fognak színházba járni, mi nők nem hagyjuk cserbe. Mi híven járunk és koporsónk bezártáig lekötöztetjük maraduuk.

Eddig a maliciozus levél. És ebből is kiteszik hogy a galamb is vérszomjassá válik, amint a kritikusai tollat kezébe veszi.

* Színházi hírek. Színházunkban tegnap a Berczik Árpád „Protekczió”-ja került színpadra, mondhatni, hogy kitűnő előadásban. László, mint gyöngéd tanítka, finom és kedélyes játékkal, Békési Rózsa (Vilma) és Molnár Antal mint páratlan Mócsing Fabián, hordozták az est sikerének oroszlán-részt. Zilahy Gyula meg éppen kitűnő Huszti Gusztáv lett volna, ha az u. n. bonviván szerepe nem kever bele nagyon közönséges „Naturbursch” vonásokat, a minő volt p. o. a klakkal való mókázás. A közönség száma közönség a nevezettek folyvást tapsolta és hivta. — „A cigány báró” szombatra van kitűzve; arra kérjük mégis az igazgatót, hogy ne siessen nagyon színpadhozatalával. Egy-két nap nem a világ és csakugy lesz e híres operettből cassé-darab, ha szabatos lesz mindjárt az első előadás is. Az előadás előkészületei miatt, pénteken a színház zárva lesz.

* K. Tóth Kalmán utólag, szomb. nagy érdekl. közleményt hozunk az okt. 6-iki emléknap egyházi megünneplésének tárgyában.

* Debreczen az akadémián A. tud. akadémia hétfőn d. u. tartotta a nyári szünetek után első összes ülést, melyet Trefort Ágost elnök nyitott meg. Ezután Gyulai Pál olvasta fel a bíráló bizottságnak az 1884-5 Péczei drámai jutalomról szóló jelentését, mely szerint a bizottság az idén — kézirati színművek nem küldetésben — csak a nyomtatásban megjelent történeti színműveket vehette tekintetbe; és pedig Endre és Johanna és Széchy Mariát, de a jutalmat nem adják ki egyiknek sem. Következett ezután a lejárt jutalomtelépre beérkezett pályaművek felolvasása. Fraknói Vilmos által. A Teleký jutalomra (szomorudjáték) 11, a Farkas-Raskó jutalomra (hazafias költemények) 14 pályamunka érkezett be. Ez utóbbiak egy „A debreczeni főiskola három százados fenntartása” című verse; egy másik pedig „Csokonai Vitéz Mihály emléke” címet visel. A Bulyovszky jutalomra (hazafias dda) 13 mű pályázik és egy Battenberg Sándorhoz van intézve.

* A debreczeni új kaszárnyák építése

ügyében tegnapi napon a tárgyalásos ismét kezdetét vették a városi hatóságok részéről. A tárgyalás vegyes katonai és polgári bizottság között folyik, melyben képviselve vannak a temesvári VII. hadtett parancsnokság, az aradi katonai építészeti felügyelőség, a nagyváradai intendáns, a helybeli katonai parancsnokság és Debreczen sz. kir. város törvényhatósága. A tárgyalás eddigi lefolyásáról pozitív adatokat még nem közölhetünk.

* Helyreigazítás. E lap tegnapielőtti számában az a hír jelent meg, mintha a felolvasókör választmányában az a terv merült volna fel, hogy a felolvasó estélyek azon látogatóitól, a kik nem tagjai a körnek, ezentul belépti díj szedessék. Helyreigazításaként kijelentem, hogy ilyesmi — mint a kör alapszabályainak 7. §-ába átközö — a kör választmányában senki részéről nem hozható szóba. A választmány csak a kérdéssel foglalkozott, miképen lehetne úgy az egész hallgató közönség, mint különösen a kör tagjai érdekében élejt venni annak, hogy a felolvasások helyiségeinek zsúfoltságát megelégelté a kör sok tagja be sem juthasson a terembe, a bejutott közönség pedig kellemetlenül szorongani kényserüljön. A választmány ezen ügytől segítheti, hogy a közönség számára kiozartatni szokott ingyenes belépti jegyek ezentul korlátolt számban fognak kiadatni. Belépti díjról szó sincs. Szója Gyula, a felolvasókör jegyzője.

* Polgármesteri jelentés. Julius Augustus hónapról. I. Közégszegűgy. Julius hóban a felbontott kedvező, míg a kiskorunknál különösen pedig a csecsemőknel — a nagy számmal fellépett gyomor bélihurut és verhas, valamint a járványosan uralkodott, hólyagos himlő miatt kedvezőtlen volt. Augustus hóban ugyanazon betegségek — t. i. a gyomor bélihurut és verhas — még nagyobb mértékben uralkodtak s különösen a csecsemők közül sok áldozatot követeltek. A hólyagos himlő nem terjedt, s a hólyagos felé némi csökkenés volt észlelhető. A hasznos háziállatok egészségi állapota, a kedvező ölen időjárás dacára, mind a két hónapban kiemelkedően jó volt. A közkeletű betegségek közül a következők voltak: Felvételt két hó alatt 272. Ebből felgyógyultak elbocsátottak 185. Meghalt 24. Összesen 209. Maradt ápolás alatt 63 beteg. Népesedés Született 325 gyermek. Meghalt 341 egyén. A halálos esetek száma tehát 16-tal több, mint a születéseké. IV. Rendészet. A rendőrség által letartóztatott összesen 276 egyén. Ezek közül átadott az illetékes kir. bíróságnak 21, a rendőrség által megbüntettetett 256. A városról eltoloncoltatott 135 csavargó. III. Iparügy. A rendőrkapitányság, mint I-ső fokú iparhatóság által különböző ipar-

mek önálló gyakorolhatására 35 egyén látta ott el igazolványát. IV. Katonai ügy. A katonai letartott volt: 1. közös hadsereg: 2502 ember, 1027 lóval. 2. m. kir. honvédség: 1324 emb. 399 lóval. Öss. 3826 emb 1426 lóval. V. Adóügy. A lakosság által állami adó fejében befizetett: 55963 frt 44 krajcár. — Egyéb czimek alatt befolyt: 5301 frt 51 kr. A közpénzügyi bizottság beérkezett 727 egy darab. Ebből elintéztetett: 679. Maradt hátralék 48 db. Az augusztus hó 3-án véletlen megtartott pénztári vizsgálat alkalmával az összes pénztárak kivétel nélkül mind rendben találtak. Az őszi lövésverseny ez évben aug. hó 18-én tartott meg.

Közgazdaság. Magyar gazdák jégbiztosítási szövetkezete.

Egy megtörtént tényvel, az elvitatlan tárgyú valósággal, egy úgy kivított sikerével szemben, hiába való minden sor, a melyt bármily érdekeltektől vezére — a felzeng feltételeknek, hiába való jóslatoknak és gyenge alapon álló érveléseknek helyet adnánk. Mert hiszen azon érdekesség, s melylyel mi a nagy olvasó közönséggel a szembevetettünk, olyvetlen megkívánja, hogy egy oly hullámokat vert közgazdasági ügy megvitásának eredményéről végre is a közönség hitelt érdemlőleg tájékozunk legyen.

Innen indulunk mi ki, midőn a közgazdasági viszonyokért, annak minden áldós reformjairól melyen érdeklő gazdáközönséggel — az előttünk fekvő hiteles adatok alapján — a legnagyobb örömmel tudatjuk, hogy „a magyar gazdák jégbiztosítási szövetkezete” eszméje már eddig is fényes győzelmet aratott. Győzelmet aratott azon sokoldalú megáldatások dacára is, a melyeknek ez ügy kezdetétől fogva már oly nagyban kitéve volt; dacára azon számtalan tul-komoly irányu, sokszor pedig tréfakkal és adomákkal kísért röpíratoknak, melyeket az „idegen” biztosító társaságok a nagy közönség megrémítésére, részben pedig mulattatására számtalan példányban szétörpítettek; dacára annak a „Philadelphian”-ban közzett ékes német nyelven írott és helyből küldött 8 oldalos leveleknek és dacára mindazon cselekményeknek, a melyeket tudtunkal és tudtuk nélkül elkövettek. De nem csak azért aratott ez eszme fényes sikert, mert — a mint mondják — az első magyar általános biztosító társaságnak vakon követő hívei vannak, hanem azért mert a biztosító társaság által legutóbb köz-

tett és minden kételyt kizáró következő három pont által, hogy t. i. 1. Azon gazdák részére, kik az 1887-98 évekre terjedő szövetkezeti időszakra belépnek, már az első évtől kezdve lezárólag az említett társaságnál a folyó évben érvényben volt jégbiztosítási díjazabály legalább is 20%-al. 2. Az ennek alapján meghatározott törzsdíj a 12 évi biztosítási időszak alatt nem fog felemelkedni. 3. A szövetkezetbe belépő tagok a 12 évre terjedő biztosítási ciklus tartama alatt nettó felmerülő veszteségek fedezetétől csakis egy évi díjösszeg erejéig vállalnak készfizető közzességét, és nagyobb kockákat öket bármily veszteség esetére sem terhel, mert az első magyar általános biztosító társaság fizetési sajtójából mindazon veszteséget, mely a készfizető közzeségen felül előfordulhat — annyira megnyugtatóvá tette magát minden komoly gondolkodású földirtokos és bérlő, hogy tömegesen léptek be, az eszméjében már úgy is sikerültnek tartott magyar gazdák jégbiztosítási szövetkezetébe.

Az első magyar általános biztosító társaság már ma — midőn pedig még senkit sem ösztönöz a belépésre a jégbiztosításra — oly nagy számú társasbevallásoknak van birtokában, hogy bátran felkiált: „az eszme valószínű, az ige tette vált.” Csak a debreczeni főgöngyölék területén lakó és a szövetség tagjai közé tényleg beállított magyar gazdák nevei közül leggye nem felemlítünk Ferenczy, Nozdovitsky és Okolicsányiakat; Rochits Dávid, Kertész István, László Imre és Jarmyékát, Fazekas Károlyné, Rosenfeld, Sepsy és Somosyékát, Luby, Spitz testvérek, Halmi és Nyirjéket, Mandi, Katz, Zoltán, Kun és Fraterékát, Hartstein, Hajós Kende és Sternéket, Vesezy Oláh Károlyné, Molnár, Pscherer, Bleuer és Harányiékát, Diner, Somlyai Balázs, Propper Herman, Galgóczi és Gencsiéket, Komoróczy, Hetey, Bárány György Lovász és Nyirjéket, Tunyogh, Bolány, Kállay, Szalánczy és Lónyájakat, kik mindannyian fényes jelet adtak az új eszme iránti fogékonyságuknak és saját jól felfogott érdekük megvédésének azokkal együtt, kiket helysükre miatt ez alkalommal fel nem említettünk.

A tények, a kivított fényes siker legyen hirdetője és közvetítője az eszme életrevalóságának, e hazafias szellemű és a magyar gazdák érdekeit legjobban összeegyeztetni tudó most már tényleg elfogadott, elismert tette vált közgazdasági reformnak.

Felolvasó szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

SZOBAFESTŐ ÜZLET! Alólírottak tisztelettel van szerencsém a t. helybeli és vidéki közönség becses tudomására juttatni, hogy miután egy a fővárosban Budapestben, mint itt helyben Debreczenben is a legtekintélyesebb köz- és magánépületeknél teljes megelégedésre működtem s az általam végzett munkálatok mindenkör köztetszettel fogadtattak; — jelenleg is ajánom magamat mindenféle legújabb divatu és műizlésű szobafestés, mázolás és tapetirozásra. Vidéki és helybeli megrendeléseket — a kor igényeihez képest izléssel és jutányos árak mellett teljesítek. A t. közönség becses pártfogását kérve s megrendeléseiket köszönettel elvárva — vagyok teljes tisztelettel Horváth András szobafestő Lakásom burgondia-utca 42. sz.

500 v. k. Arverési hirdetés. A debreczeni kir. ügyészség 9109-1886. számú határozata folytán közhírtétezik, miszerint a kir. fogházfelügyelőség kétréndbeli kimutatásában összeirt vadászfegyverek, pisztolyok, forgópisztolyok, továbbá különféle bűnjelék és büntárgyak, 1886. évi október hó 11-dik napján, délelőtti 9 órakor kezdetét veendő és a Rózsátéren, a város istállójánál megtartandó nyilvános árverésen, azonnali készpénz fizetés mellett elfognak adatni. Debreczenben, 1886. október 1. Török Péter, bírói kiküldött.

Ez időszert a legolcsób sorsjegypapír BEJELENTÉSEK BAZILIKA SORSJEGYEKRE már máttól fogva eredeti feltételek mellett darabonként 8 frt 50 krajzával jutalék-s költségmentesen elfogadtatnak általam. Biztosíték darabonként 2 frt. Nagyobb mennyiségű bazilika sorsjegy bejelentésénél biztosítékul értékpapirokat is elfogadok. A 6 frt 50 krajzával október 27-ig fizetendő be. Kívánatra azonban letétben tartom ezen sorsjegyeket és a hátralékos összegért mérsékelt kamatot számítok. Első húzás már f. é. november hó 1-én főnyeremény 120.000 forint. KATZ JAKAB lottógyűjtődjében, főttér, Teleky-utca sarkán. Vidéki bejelentésekre a sorsjegyeket bérmentve küldöm.

!! A legolcsóbb sorsjegyek !! !! BAZILIKA SORSJEGYEK !! Főnyeremény frt 200,000 120,000 100,000 75,000, 60,000, 50,000, 20,000, 15,000, 10,000 Kibocsátatnak Ő cs. kir. apostoli felsége legmagasabb engedélyével. Sorsolási időtartam 50 év! Minden sorsjegy kihuzatik. — Évenként 3 húzás, első húzás már folyó évi november hó elsején. Ezen sorsjegyeket az eredeti 8 frt 50 krajzával árért 2 frt felpénz be-küldése mellett adjuk el; a hátralékfizetés f. é. október 27-én, vagy pedig megállapodás szerint részletekben is történhet. Havi részletfizetés mellett: 3 drb. sorsjegyre havonként 1 forint, 5 drb sorsjegyre havonként 2 frt, 10 sorsjegyre havonként 4 frt. Részlet-ivünk tulajdonosai az első részlet lefizetése után már a folyó évi november hó 1-én törtéendő, valamint azután következő húzásokra játszanak. Megrendelések idejékorán intézendők a „BUDAPESTI BANKEGYESÜLET RÉSZV.-TÁRSASÁG”-HOZ Budapestben. Ugyanők és képviselők ezen sorsjegyek eladásra kedvező feltételek mellett felvétenek. Uj kályha raktár: Van szerencsém tisztelettel jelenteni, hogy MAYER KAROLY urak az osztrák magyar birodalomban, kitiűő csin és páratlan jószágáról általános ismert blanskoí cserép kályha gyárából, helyben Bathányi-utca 2555-dik számú házamnál, egy teljes választéku és minden igényeknek megfelelő KÁLYHA RAKTÁRT rendeztem be; — ajánlom tehát PORCELLÁN FEHÉR, BARNA ÉS ZÖLD MAJOLIKA. bel- és kívülről fűthető kályháimat, a legkedveltebb Swéd. Kachel, Pilaster és O-Német formákban a legjutányosabb áron Szepessy Antal. Eladás: a városbáz alatti tüzletben, hol is a minták megtekinthetők

Bazilika sorsjegyek kibocsátása.

PROSPECTUS.

Ő császári és apostoli királyi Felségének legkegyelmesebb engedélyével a vallás- és közoktatási magy. kir. minister által

800,000 DARAB

5 o. é. forintról szóló (8000 sorozat 100—100 számmal nyeremény-kötvény bocsátott ki.

Ezen kölcsön azon alap beszerzésére szolgál, melynek feladata a Budapesti lipótvárosi Bazilika kiépítése, magyarhoni egyházi műemlékek ezek között a budai koronázási templom, a kassai székesegyház stb. stb. restaurálása s fentartása.

Ezen kölcsön 50 év alatt nyilvános sorsolások útján törlesztetik.

A sorsolások TÖRLESZTESI- és NYEREMÉNY-SORSOLÁSOKBÓL állanak s a törlesztési időszak alatt a törlesztési sorsolásokon kívül 102 nyeremény húzás történik; ezen nyeremény-húzásokban a melléknyereményeken kívül 200,000 frtos, 120,000 frtos, 100,000 frtos, 75,000 frtos, 60,000 frtos, 50,000 frtos, 20,000 frtos, 15,000 frtos, 10,000 frtos főnyeremények huzatnak.

Az első sorsolás 1886. november 1-én történik

120,000 forintos főnyereménynyel.

továbbá egy 5000 frtos, három egyenként 1000 fortos, 4 egyenként 500 frtos, 20 egyenként 100 frtos, 50 egyenként 50 frtos, 62 egyenként 25 frtos, nyereménynyel.

Minden egyes nyeremény kötvény két részből áll, és pedig:

1. magából a nyeremény-kötvényből és
2. a nyeremény-szelvényből.

Ha egy nyeremény-kötvény a törlesztési sorsolásban huzatik, a tulajdonos a kötvény beszolgáltatása ellen a legalább hat forinttól tíz frtig terjedő törlesztési összeget megkapja, míg a nyeremény-szelvény visszaadatik s az a további nyeremény-húzásokban is részt vesz. Ha ellenben egy ily kötvényre a nyeremény-húzásban esik nyeremény, az a nyeremény-szelvény beadása ellen fizettetik ki, míg maga a nyeremény kötvény a tulajdonosnál marad mindaddig, míg valamely törlesztési sorsolásban a 6 frtól 10 frtig terjedő minimális összeggel ki, nem huzatik.

Minden nyeremény-kötvény (Bazilika sorsjegy) tehát legkevesebb 6 frttól 10 forintig terjedő összeggel fizettetik vissza, de azonkívül nyeremény-szelvénye által igérvényt is képez, mely által a nyeremény-húzásokban részvételi jog biztosítottatik.

Ezen kölcsön nyereményei nincsenek nyereményadóval alávétve s azok kifizetésénél csakis a 6%¹⁰-os díj vonatlik le.

A törlesztési- valamint nyeremény-összegek két hóval a sorsolás után a magy. kir. központi állampénztár által fizettetnek ki.

Ezen kölcsön biztosítékul szolgál a sorsolási terv szerint a kötvények s nyeremények fedezetéül szükséges s a magy. kir. központi állampénztárnál letett s ugyanott kezelt törlesztési alap, továbbá 100,000 frt mint tartalékalap s végre a vallás- és közoktatásiügyi m. kir. miniszterium által visszatartott 500,000 frt, mely a kötvények s nyeremények teljes törlesztéseig mint tartalékalap külön kezeltetik.

A Bazilika-sorsjegyek a budapesti valamint bécsi hivatalos tőzsdelapokban jegyeztetnek.

Ezen sorsjegyek ezennel forgalomba vétetnek s bejelentések azokra alábbi feltételek mellett

folyó évi október 12-én

elfogadtatnak. A sorsjegyek ára 8 frt 50 kr. darabonként. Minden bejelentett darab után 2 frt biztosíték teendő le készpénzben vagy napi árfolyam szerint számítandó értékpapirokban, ezen biztosíték a bejelentésre esett sorsjegyek átvétele alkalmával beszámítatik, illetve visszaadatik. Az egyes jelentési helyeknek adandó mennyiséget az alólírott bankok fentartják maguknak, s minden egyes bejelentési hely fel van jogosítva a reá esett darabokat a nálá történt bejelentésekre belátása szerint felosztani. A bejelentésekre eső sorsjegyek folyó évi október hó 20-tól 27-ig az illető bejelentési helyeknél veendő át a vételár lefizetése ellen.

B u d a p e s t e n : a Magyar leszámítoló- és pénzváltó bank-nál, Dorottya-utca Wurm-udvar.

a Pesti magyar kereskedelmi bank-nál, Dorottya-utca 1. sz.

a Magyar országos bank-nál, nádor utca 4. sz.

B é c s b e n : az Union-Banknál,

az Union-Bank váltóházánál, I. Graben 13.

A r a d o n : az aradi kereskedelmi és iparbanknál.

B e s z t e r c z e b á n y á n : a Besztercebányai takarékpénztárnál.

B i e l i t z b e n : a Bely Bialai kereskedelmi és iparbanknál.

B o z e n b e n : Schwarz E. fia uraknál.

B r a s s ó n : az Első erdélyi banknál.

B r o d y b a n : Nathansohn és Kallir uraknál.

B r ü n n b e n : a Mährische Escompte-Bank-nál, Herber L. ur bank- és nagykereskedésében, Herber Laur. jun. urnál.

C z e r n o v i t z b e n : a Bukovinai Bodencredit-Anstalt nál.

E s z t e r g o m b a n : az Esztergomi takarékpénztárnál.

F i u m e b a n : Leopoldo Windspach urnál, Franco Corossacz & Figlio uraknál.

G r á c z b a n : a Steiermärkische Escompte-Bank-nál, Neuhold A. urnál.

G y ő r ő t t : a győri általános hitelbanknál, Jerfy Antal és fia uraknál.

I n n s b r u c k b a n : Loewe M. urnál, Payr és Sonvico uraknál.

K a s s á n : a Kassai kereskedelmi bank rész.-társ.-nál.

K l a g e n f u r t b a n : Rothauer J. M. urnál.

K O L O Z S V Á R O T T : Hutflesz Károly urnál.

K R A K K Ó B A N : Mendelsburg Béla urnál.

L A I B A C H B A N : Luckmann L. C. urnál, Mayer J. C. urnál.

L E M B E R G B E N : a K. k. priv. Galizische Actien-Hypotheken Bank-nál a Landesbank des Königreiches Galizien-nál, Schellenberg Ágost urnál.

L I N C Z B E N : a Bank für Oberösterreich und Salzburg-nál, Poche Ferencz urnál.

N A G Y - K A N I Z S Á N : a Nagy-kanizsai kereskedelmi és iparbanknál.

N A G Y V Á R A D O N : a Biharmegyei takarékpénztárnál.

N Y I T R Á N : a Nyitrai kereskedelmi és hitelintézetnél.

O L M Ű T Z B E N : Hirsch W. C. urnál.

P É C S E T T : Schapringner J. urnál.

P O Z S O N Y B A N : a Pozsonyi kereskedelmi banknál, Edl Tivadár urnál.

P R Á G Á B A N : a Böhmische Escompte-Bank nál, a Böhmische Union-Bank-nál, a Zivnostenska-Banka pro Cechy a Moravu.

S A L Z B U R G B U N : Spangler Károly urnál, Steininger Károly urnál.

S Z E G E D E N : a Szegedi kereskedelmi és iparbanknál.

S O P R O N Y B A N : a Sopronyi építési és földhitelbanknál.

T E M E S V Á R O T T : a Temesi takarékpénztárnál.

T R I E S T B E N : az Union-Bank fiókintézetnél.

U J V I D É K E N : Kleintsek József urnál

Z Á G R Á B B A N : Horvát leszámítoló-banknál, a Horvát kereskedelmi bank váltóüzleténél.

Bejelentések elfogadtatnak:

Bejelentések ezenkívül elfogadtatnak az egész oszt.-magy. birodalom nagyobb városai pénzügy-zeteinél és váltóházainál is.

A bejelentésekhez szükséges mintapéldányok az egyes bejelentési helyeknél rendelkezésre állanak. Budapest, Bács, 1886. október havában.

MAGYAR LESZÁMÍTÓLÓ ÉS PÉNZVÁLTÓBANK. UNION-BANK BECSBEN. PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK. Debreczenben: a „debreczeni kereskedelmi és iparbanknál.“